知识点三：环境资源法律关系
一、环境资源法律关系的概念

是指环境资源法主体根据环境资源法的规定，在参加与环境有关的社会经济活动过程中所形成的保护环境的权利义务关系。

这个定义主要包括以下几层意思：

第一，环境法律关系包括人与自然地关系和与环境资源有关的人与人的关系。

第二，环境法律关系包括环境法律关系主体与主体之间的关系以及主体与客体之间的关系。

第三，环境法律关系是环境法所规制的关系，即法定关系，是现实生活中人与自然关系以及与环境资源关系的人与人的关系的法定化。
第四，环境法律关系是对传统民事法律关系的改进。
总而言之，环境与资源保护法律关系的产生，同其他法律关系一样，首先要以现行的环境与资源保护法律规范的存在为前提，没有相应的法律规定，就不会产生相应的法律关系。同时，还要有法律规范适用的条件即法律事实的出现。因为，一般来说，法律规范本身并不直接导致法律关系的产生、变更或消灭。
二、环境资源的法律特征

环境法律关系是由环境法律规定或控制的行为（即环境法律行为，包括行为和状态、作为和不作为、合法行为和违法行为）所形成的环境社会关系，它包括三个不可或缺的构成要素：主体、客体和内容。

（一）主体

是指依法享有权利和承担义务的环境与资源保护法律关系的参加者，又称“权义主体”或“权利主体”。在我国，包括国家、国家机关、企业事业单位、其他社会组织和公民。 
环境资源法律关系主体的特征：

1、环境资源法律关系的主体具有广泛性； 

2、环境资源法律关系中，国家环境资源管理机关是最重要的主体。而在环境资源行政管理关系中，国家环境资源管理机关是环境资源法律关系的必要一方，具有不可替换和不可选择性； 

3、权利主体与义务主体具有对应性

（二）内容

是指法律关系的主体依法所享有的权利和所承担的义务。

主体享有的权利，是指某种权能或利益，它表现为权利主体可以自己作出一定的行为，或相应地要求他人作出或不作出一定的行为。

主体承担的义务是指必须履行某种责任，它表现为必须作出某种行为或不能作出某种行为。

（三）客体

是指主体的权利和义务所指向的对象，也称“权利客体”或“权义客体”。
一般认为法律关系的客体包括物、行为、精神财富和其他权益三种。
环境与资源保护法律关系的客体一般只有物和行为。

(1)物。是指可作为权利、义务对象的物品或其他物质。例如：环境资源
(2)行为。是指参加法律关系的主体的行为，包括作为和不作为。例如：环境行为。  

环境资源法律关系客体的特征：

(1)作为环境资源法律关系客体的环境资源具有强烈的生态性而非经济性 

（2）环境行为是环境关系的经常客体

案例分析：

黄栽与厦门市环境保护局集美分局

案情概要：

被告接到对原告饮食店的投诉，告知原告有权要求听证。被告依法调查后认定该店存在环境违法行为，作出责令其停产并罚款的行政处罚决定，原告以其已领取营业执照遂无须承担环保义务为由向市人民政府提出复议未果，起诉请求撤销行政处罚，法院驳回了其诉讼请求。

争议焦点：

1、工商行政管理机关对环保违法行为是否有处罚权？ 
2、经营者因环保违法行为应承担的法律责任是否能够因取得营业执照而免除？

裁判要旨：

福建省厦门市集美区人民法院认为：参照《民事诉讼法》的有关规定，个体工商户以营业执照上登记的业主为当事人，原告黄栽作为双合盛饮食店的业主，是本案的适格原告，而双合盛饮食店存在环境违法行为的事实清楚，其工商营业执照的领取不能代替或免除其在环境保护方面应承担的法定义务，周边店面处罚与否与本案亦无关联性，原告的相关意见于法无据，不予支持。

被告集美环保局在接到群众举报后，依法进行调查，认定双合盛饮食店存在环境违法行为，据此作出责令停产及罚款的行政处罚，在处罚过程中，被告集美环保局依法履行了处罚前告知、举行听证会、送达相关法律文书的法定义务，充分保证了行政相对人的知情权、陈述权及申辩权等权利，该处罚决定认定的事实清楚、程序合法、适用法律准确，决定书格式规范，并无不当。

