第四章 环境资源的监督管理和法律制度
内容概要：环境资源规划制度、影响评价制度、三同时制度，同时理解环境资源许可制度、环境资源税费制度和清洁生产制度。
本章知识点：环境资源规划制度、环境影响评价制度、三同时制度、环境资源许可制度、清洁生产制度等。
本章重难点：环境资源规划制度、影响评价制度、三同时制度、环境资源许可制度、清洁生产制度。 

本章学习目标：通过本章的学习应该掌握环境资源规划制度、影响评价制度、三同时制度，同时理解环境资源许可制度、环境资源税费制度和清洁生产制度等。
建议学时：
                   知识点一：环境资源监督管理概述
一、环境资源国家监督管理的产生与发展
从总体上看环境资源领域中的国家管理大致分为四个主要阶段: 
1、第一阶段环境资源管理为国家的一般职责。
20世纪50年代以前国家对自然资源主要进行行业管理和经济管理将环境污染主要看做技术经济问题；
环境领域的国家干预与管理只是间接方式主要为国家的保护公众健康的一般职责政府只提出一些技术性要求。
2、第二阶段环境资源管理为国家专门性职责。
20世纪50年代面对日益严重的资源匮乏现象、环境污染和逐渐显现的生态危机。一些政府部门开始拥有有限的专门性环境管理职能对开发利用环境资源的行为(方式和范围)的控制和限制扩大到环境计划、环境保护目标的确定、污染源限制、设备限制等。
3、第三阶段环境资源管理为国家的基本职能。
20世纪60年代末，各国开始设立专门部门、利用综合计划和立法等手段进行环境资源管理开始对环境资源的开发、利用、保护和改善活动进行积极的、预防性的、体系化的国家干预和管理。
4、第四阶段国家环境资源管理职能的深入、全面发展。
20世纪90年代以来人类对环境资源与发展的认识进入到一个新阶段:建立新的发展观———可持续发展观。认要从根本上解决环境资源问题必须要转变发展模式和消费模式由资源型发展模式逐步转变成为技术型发展模式，即依靠科技进步节约资源与能源减少废物排放，从高投入、重污染为特征的粗放型的生产方式向节能降耗、轻污染和环境无害化为特征的集约型、效益型转变实施清洁生产。
 
二、环境资源监督管理的概念和类型
（一）环境资源监督管理的概念：
广义上环境资源监督管理(也称环境资源管理)是指运用行政、经济、政策法律、科学技术、宣传教育等手段对各种影响环境资源的行为进行规划、调控和监督以协调环境保护与经济、社会发展的关系人与自然的关系和人与人的关系达到保护和改善环境资源、保障人体健康、促进经济社会与环境资源可持续发展的目的。
狭义上环境资源监督管理指环境资源行政监督管理即环境资源行政监督管理部门对各种影响环境资源的行为进行规划、调控的监督管理活动。环境资源监督管理是环境资源法实施的重要保障。
（二）环境资源监督管理的类型
1.从监督管理主体划分环境资源监督管理可分为:立法机关监督管理、司法机关监督管理、行政机关监督管理、社会监督管理、企业监督管理等。其中环境资源行政监督管理是主要类型。根据行政监督管理机构的设置我国环境资源行政监督管理主要分为:国务院的环境资源监督管理地方各级人民政府的环境资源监督管理国务院、地方人民政府的有关行政管理部门的环境资源监督管理等。 
2.从监督管理的对象从事的影响环境资源的活动划分环境资源监督管理可分为:生产活动的监督管理包括工业、农业等;流通服务活动的监督管理包括金融、保险、商业、服务业、医疗卫生、通讯、旅游业、交通运输等;生活活动的监督管理包括社会生活、日常生活等。
3.从监督管理内容来划分环境资源监督管理可分为:环境质量监督管理生态环境监督管理自然资源监督管理等。
4.从监督管理地域范围划分环境资源监督管理可分为:国土环境资源监督管理、海域环境资源监督管理、区域环境资源监督管理、流域环境资源监督管理、地方环境资源监督管理、城镇环境资源监督管理、农村环境资源监督管理开发区环境资源监督管理等。
5.从环境资源要素划分环境资源监督管理可分为:大气环境资源监督管理水环境资源监督管理土壤环境与土地资源监督管理生物环境资源监督管理声环境监督管理辐射环境监督管理矿产资源监督管理等。
三、环境资源监督管理体制
（一）环境资源监督管理体制的概念
环境资源监督管理体制是指国家进行环境资源监督管理的组织结构、职权结构及这些组织和职权的运行方式。
广义上讲包括立法体制、司法体制和行政管理体制等;
狭义上讲专指环境资源行政监督管理体制。
（二）环境资源监督管理体制的内容
环境资源行政监督管理体制包括：各种环境资源行政管理机构的设置及相互关系各种环境资源行政管理机构的职责、权限划分及其运行机制以及协调环境资源行政管理事务中有关权力、责任、相互关系的方式等。
组织结构是环境资源行政管理的组织形式和组织保证;
职权结构是环境资源行政管理的职能形式和功能保证;
运行方式是环境资源行政管理组织形式和职能形式的动态结合形式和协调保证。其中环境资源行政管理机构是环境资源行政管理体制的核心和重要组成部分主要包括环境资源行政机关和根据法律授予环境资源行政管理职责的其他组织。
环境资源行政机关是按照宪法和有关组织法的规定设立的，以行使环境资源行政权对国家环境资源行政事务进行管理监督的机关;根据所管辖区域可将环境资源行政机关分为中央环境资源行政机关和地方环境资源行政机关。
（三）环境资源行政监督管理体制
1、资源行政监督管理体制构建的原则
原则一：公共资源理论
一般认为环境资源主要是公共资源、共同财富或公用物品具有供应的联合性、有限性以及使用的分散性、高度的相互依存性与不可分性对其使用不能任凭个体自由行动。
原则二：效率原则
随着管理化的公共行政的发展效率原则成为评价政府活动及体制的合理性的重要标准之一。各国在评估环境资源管理这类公益事业和公共服务工作中尤其关注管理的有效性和管理机构的效率。一般认为管理系统的专门化和管理体制的单一权力机构有助于减少决策和办事过程中的消耗可以提高效率克服无责任性和混乱性。
原则三：公众利益与民主决策原则
环境资源管理在某种意义上是对环境资源的分配和控制。在对这种公共资源供给的分配中不仅需要有效也需要公正、合理使这种分配有益于实现社会的共同利益即公众的长远利益。人们要实现长远利益必然要求合作和参与决策。因此集体决策、民主决策便成为应用正义与公平的必要条件。
2、国外环境资源行政监督管理体制
（1）体制发展与相关立法概况
总述：国外尤其是西方工业发达国家的环境资源行政管理体制经历了一个与环境资源问题和环境保护发展相对应的逐步发展过程。相比较而言一般自然资源管理机构建立较早环境管理机构则建立较晚。
20世纪80年代末以来随着环境资源、经济和社会的一体化以及环境资源法的综合化由几个相关部门组成的综合性环境资源行政管理职能部门相继出现。
 (2)体制和职权模式
由于各国的社会政治观念与传统、政治体制形式及经济和环境保护发展程度不同其机构设置模式也有所差异。
概括起来主要有:
第1 ：设立主要负责污染防治的行政管理的环境保护机构。如美国、瑞士和埃及等国的环境保护局其他环境资源保护管理工作分别由有关政府部门负责。
第②点：设立负责污染防治与自然保护的管理机构。如韩国的环境部全面负责环境和自然保护同时设有农、林、渔、矿产、水利等部门承担有关环境资源保护管理工作。
第③点：设立环境保护管理和自然资源管理的一体化机构。如俄罗斯联邦国家环境保护委员会印度、菲律宾的环境与自然资源部德国的环境、自然资源与核安全部。
第④点：设立环境与城市建设或其他具有联系的公共事务相结合的管理部门。如巴西的住房、城市化和环境部荷兰的住宅、规划和环境部澳大利亚的环境、体育和区域部等。
3、中国环境资源行政监督管理体制
(1)体制发展与相关立法概况
总述：环境资源行政监督管理体制作为中国行政监督管理体制的一部分随着中国经济体制的演变而变化大体上经历了计划经济体制阶段和向社会主义市场经济体制的过渡阶段其发展方向是完成市场经济体制的建设实现资源的集中统一管理与分级、分区、分流域管理的结合。
(2)体制和职权模式
目前中国已经建立起由全国人民代表大会立法、监督各级政府负责、领导环境资源行政主管部门统一监督管理各有关部门依照法律规定实施监督管理的环境资源管理体制。
根据我国环境资源法律法规的规定各主要机构及其职责分工如下:
第一：国务院统一领导国务院各个部门和地方各级人民政府的环境资源行政管理工作。
第二：国务院环境保护行政主管部门对全国环境保护工作实施统一监督管理。
第三：县级以上地方人民政府依照法律规定的职责和权限负责本行政区域内的环境资源管理工作领导所属各有关行政部门和下级人民政府的环境保护工作。
第四：县级以上地方人民政府环境资源行政主管部门对本辖区的环境保护工作实施统一监督管理。
第五：国家相关部门依照有关法律的规定对环境污染防治实施监督管理。
四、环境资源监督管理的技术支持和保证
（一）环境资源标准制度
1、环境资源标准 
（1）环境资源标准的概念
环境资源标准是国家依法对环境资源方面需要统一的技术要求所制定的标准。具有规范性是调整人们行为的规则和尺度它通过一些具体的数据、指标、技术规范来表示行为准则的界限。
（2）环境资源标准的分级
可以按适用范围进行分级:①国家标准。②行业标准。③地方标准。④企业标准。⑤国际标准和国外标准。
可以按执行性质进行分类:①强制性标准。②推荐性标准。
（3）环境资源标准的作用
环境资源标准作为环境资源法体系的组成部分在国家环境资源管理中起着重要作用。
环境资源标准是制定国家环境资源规划和计划的主要依据。
环境资源标准是环境资源法制定与实施的重要基础与依据。
环境资源标准是国家环境资源管理的技术基础。
环境资源标准是促进技术进步、产业结构调整、经济建设与社会发展的有效手段。
2、环境标准  
   （1）环境标准的概念
环境标准是指为了防治环境污染保护人体健康维护生态平衡依照有关法律的规定对环境保护工作中需要统一的技术规范和技术要求所制定的标准。
（2）环境标准体系
环境标准体系是由各个具体的环境标准按其内在联系组成的统一整体。
 A环境质量标准。
 B污染物排放标准(或控制标准)。
 C环境基础标准。
 D环境监测方法标准。
 E环境标准样品标准。
其中环境质量标准和污染物排放标准是标准体系的主体是环境标准体系的核心内容集中体现了环境标准体系的基本功能是实现环境标准体系目标的基础。
(3)环境标准的法律意义
A环境质量标准是确认环境是否被污染以及是否应让排污者承担相应法律义务或责任的根据之一。
B污染物排放标准(或控制标准)是认定排污行为是否违法以及是否应让排污者承担相应法律义务或责任的根据。
C环境基础标准是制定其他环境标准的依据之一。
D环境监测方法标准是环境资源监测数据合法有效的根据特别是确定环境资源纠纷中各方出示的证据和环境监测数据是否合法有效的根据。
E环境标准样品是标定环境监测仪器和检验环境保护设备性能的法定依据。
3．环境标准的制定
(1)国家环境标准的制定。
(2)国家环境保护总局标准的制定。
(3)地方环境标准的制定。
4、国土资源标准
（1）国土资源标准的概念
广义上讲国土资源标准应指土地资源、矿产资源、海洋资源、水利资源和能源等国土资源管理的技术标准、规程、规范。但由于体制问题我国《国土资源标准化管理办法》(国土资源部2003年5月8日发布)中的国土资源标换页]176　　第五章环境资源的监督管理准仅指土地资源、矿产资源、海洋资源管理的技术标准、规程、规章。水资源标准、森林资源标准、能源标准等其他国土资源标准分别由其他相关规章规范。
（2）国土资源标准体系：
从适用范围来说主要有国家标准、行业标准和地方标准。
从性质来说主要有强制性标准、推荐性标准。
（3）国土资源标准的制定与实施
A制定国土资源标准原则。
应遵循下列原则:符合国家有关标准化工作的法律、法规和方针、政策要求技术先进、经济合理、切实可行有利于促进科技进步与创新及科技成果转化;有利于合理利用和保护国土资源提高国土资源的社会效益、经济效益和环境效益;有利于建立科学合理的国土资源技术标准体系;积极采用国际标准及国外先进标准。
B国土资源标准的实施。国土资源标准一经发布属于强制性的国家标准和行业标准必须严格执行。行政法规要求强制执行的推荐性标准自动变更为强制性标准。鼓励采用推荐性的国家标准和行业标准。
