第五章  环境资源的行政责任
内容概要：环境资源行政法律责任概述、行政主体的环境资源行政法律责任、行政相对人的环境行政法律责任、环境资源行政复议和行政诉讼等。
本章知识点：环境资源行政法律责任、环境资源行政法律责任的行政主体、环境行政法律责任的行政相对人、环境资源行政复议和行政诉讼等。
本章学习目的：通过本章的学习应该掌握环境资源行政法律责任的概念，分类、立法状况和环境法律责任的形式、构成以及责任的实现方式等。 
本章重难点：环境资源行政法律责任的概念，分类、立法状况和环境法律责任的形式、构成以及责任的实现方式。
建议学时：
                知识点一  环境资源行政法律责任概述 
　中国的环境法制建设虽然取得了较快发展。但仍然存在许多值得进一步研究与完善的问题。其中，我们认为即定的环境法律责任尤其是环境行政法律责任未能在社会生活中得到有效实现，是最值得关注和研究的重要问题之一。
一、概念依照法律责任与行为的违法性之间的关系来理解:

环境行政责任是指环境行政法律关系的主体违反环境行政法律规范或不履行环境行政法律义务所应承担的否定性的法律后果。
二、环境行政违法行为
（一）环境行政违法行为概念
是指环境行政法律关系的主体违反行政法律规范，侵害法律所保护的环境行政关系，对社会造成一定程度的危害，但尚未构成犯罪的行为。
（二）环境行政违法行为的特征
1、违法主体是环境行政法律关系的主体
2、环境行政法律关系主体具有相关的法律义务 
3、环境行政法律关系主体具有不履行法定义务的行为
4、环境行政违法行为的主观要件
5、环境行政违法行为的后果是承担环境行政法律责任 
6、环境行政违法行为侵害法律保护的环境行政关系的行为
（三）环境行政违法行为的分类
1、根据环境行政法律关系主体的不同分为：环境行政主体违法与环境行政相对人违法。
环境行政主体违反环境行政法律规范，称为环境违法行政。违法行政可以细分为国家行政机关违法行政、公务员的违法行政和被授权的组织的违法行政。
2、根据方式和状态的不同分为：作为环境行政违法和不作为环境行政违法。
作为环境行政违法是指环境行政法律关系主体不履行法律规范或环境行政行为规定的不作为义务。
不作为环境行政违法是指环境行政法律关系主体不履行环境行政法律规范或环境行政行为所规定的作为义务。
3、根据内容和形式的不同分为：实质性环境行政违法和形式性环境行政违法。
实质性环境行政违法，又称实体上的环境行政违法，是指环境行政主体的行为在内容上违反了环境行政法律规范的实质性要件。
形式性环境行政违法，又称程序上的环境行政违法，是指环境行政主体的行为在形式上违反了环境行政法律规范形式性要件。
三、环境行政法律责任的特征、构成要件和追究原则

（一）环境行政责任的特征
1、主体方面的特征。即环境行政责任的主体是环境行政法律关系主体。它包括环境行政主体和环境行政相对人。
 2、客体方面的特征。即环境行政责任是针对环境行政违法行为而发生的。
3.内容方面的特征。即环境行政责任是一种法律责任，具有强制性，由有权的国家机关来追究。
（二）环境行政法律责任的构成要件
主要有如下四个条件：
1、行为的违法性。即行为人实施了法律禁止的行为或违反了法律规定的义务。 
2、行为人的过错。行为人主观上具有故意或过失也是承担行政责任的必要条件。 
3、行为的危害后果
4、违法行为与危害后果之间具有因果关系
在这四个构成要件中，有危害结果和违法行为与危害结果之间有因果关系为环境行政法律责任的选择要件，行为违法和过错或过失称为环境行政法律责任的必要条件。
（三）环境行政责任的追究原则
1、责任法定原则
（1）追究环境行政责任必须有法定的依据。 
（2）必须严格依照环境行政法律规范规定的形式与幅度追究环境行政责任。 
（3）必须依照法定程序来予以追究环境行政责任。
2、责任与违法程度相一致的原则
必须根据破坏或者污染环境行为的事实、性质、情节以及社会危害程度决定运用适当的责任形式，选择适当的强度和方式。 
3、补救、惩戒和教育相结合的原则

（四）环境行政责任的实现

由于学者们对环境行政法律责任有积极与消极责任之分，因而一般意义上的环境行政法律责任的实现自然也包括了积极环境行政责任的实现与消极环境行政责任的实现两个方面。本节所讲述的环境行政法律责任仅限于消极意义上的环境行政法律责任，即违反环境行政法律规范而在法律上所承担的责任。
 环境行政法律责任的实现，指现行法律所规定的环境行政法律责任在社会生活中具体落实，其核心或者关键问题是违反环境行政法律规范的行为得到了依法追究。
环境行政法律责任的设定与实现是两个密切关联的问题，法律责任及其追究是法的国家强制性的基本表现，也是各项法律制度得以有效贯彻执行的根本保障，没有法律责任存在的法律是不可想象的，同样，法律责任在社会生活中不能得到实现或者有效实现的法治状态更是不可想象的。因此，法律责任的实现问题，在现代法制建设中具有十分重要的意义和作用，环境行政法律责任的实现至于生态环境法制建设同样如此。
环境行政法律责任的实现，实际上包含了以下两层密切关联的涵义：

一是指环境行政法律责任在现实社会生活中的落实或者实现过程。这就是说，环境行政法律责任的实现通常都需要一定的条件、各种因素的综合作用，并处在一个由始自终的动态过程。
二是指环境行政法律责任在现实社会生活中的落实程度或者水平，即环境行政法律责任是否严格按照法律规定得到切实落实的的程度与水平，其核心评价指标是对现实生活中所存在的应当追究环境行政法律责任的行政违法行为被实际依法追究的比率。
总体来看，我们认为目前我国环境行政法律责任不能实现或者不能有效、充分实现主要表现在以下两个方面：

一是应当追究的环境行政法律责任没有得到追究。环境行政法律责任的追究以追究主体发现环境行政违法行为的客观存在为前提，没有违法行为就不可能存在环境行政法律责任的追究问题。
二是应当追究的环境行政法律责任没有得到依法追究。这种情形，主要是指环境行政法律责任主体虽然对行政违法者的责任作了追究，但这种追究并不符合环境行政法律责任相关立法的规定和要求，没有充分、有效实现国家设定环境行政法律责任的功能、价值和目标。
　基于上述对环境行政法律责任不能有效实现状况及其主要原因的分析，我们认为要切实保障环境行政法律责任的有效实现，除了进一步加快经济社会发展速度，坚定不移走依法治国道路，培育公民的生态文明意识、法律意识，为环境行政执法构建良好的执法环境之外，重点应当做好以下几个方面的工作：

一是中央立法主体要推进相关立法进程，供给科学、合理且具有实际可操作性的高质量的环境行政法律责任及相关的法律制度资源，克服现行立法中不利于环境行政法律责任实现的诸如环境行政法律责任的规定缺失、虚位、含混不清等问题。

二是不断稳妥的推进包括政治体制在内的各类体制改革，建立环境行政综合决策机制建立健全经济效益与生态环境效益有机统一的政绩考评制度，逐步消除影响环境行政法律责任有效实现的体制性障碍，为环境行政法律责任的有效实现创造良好的体制基础与政治基础。
三是进一步建立健全环境行政公众参与机制，建立社会公众对各类环境违法行为检举、揭发、控告的有效反应、处理机制，尽速建立符合中国国情的环境行政公益诉讼制度。
四是在进一步完善环境行政问责制，建立重大生态环境问题或者事件行政责任倒查制度的同时，建立有效防控环境行政责任追究主体在追究环境行政法律责任方面不作为、不依法作为问题的法律制度。
五是建立健全环境行政主体与相关行政主体在查处环境违法行为方面的协同、配合机制和制度，以防控相互推诿责任或者相互配合不利的情况，保障既定环境行政法律责任的实现。  

六是强化环境行政能力建设，为环境行政法律责任的有效实现提供组织保证。
