第八章   环境污染防治法
内容概要：水污染防治法、大气污染防治法、固体废物污染环境防治法、环境噪声污染防治法、海洋环境保护法、放射性污染防治法和其他污染防治法。
本章知识点：水污染防治法、大气污染防治法、固体废物污染环境防治法、环境噪声污染防治法、海洋环境保护法、放射性污染防治法。
本章重难点：水污染防治法、大气污染防治法、固体废物污染环境防治法、环境噪声污染防治法等。
本章学习目标：对环境污染防治法有总体的了解，对具体的环境污染法有一定程度的理解，对实务中遇到的相关问题具有运用相关法律解决问题的能力。
建议学时：6学时
                  知识点一  环境污染防治法概述
一、环境污染和其他公害的概述
（一）环境污染
    环境污染是指人类在其各种活动中，向环境排入了物质和能量而导致环境质量和构成物质性质发生变异，危害生态平衡、人类生存和发展的状态。
（二）公害
      一般认为，公害就是环境污染。我国现行《环境保护法》在“防治环境污染和其他公害”一章第24条中列举了环境污染和其他公害是“在生产建设或其他活动中产生的废气、废水、废渣、粉尘、恶臭气体、放射性物质以及噪声、振动、电磁波辐射等对环境的污染和危害”。
（三）环境污染的特征
环境污染是人类正常活动的有害副作用。
环境污染以环境为媒介对不特定人体造成危害。
环境污染具有综合性和积累性。
环境污染往往同时侵害多种权益。
环境污染危及的范围广。
环境污染引起的疾病往往难以发现和治疗。
（四）环境污染和其他公害的分类
1．在环境科学上，将导致环境污染的物质分为一次污染物和二次污染物，一次污染物是指由污染源直接与环境接触，进入环境而导致的污染，污染物的物理、化学性质并未改变。二次污染物是指进入环境的一次污染物的物理、化学性质发生变化而形成的新污染物。在一定条件下和范围内，二次污染物比一次污染物的污染要更具有破坏性，危害程度也更大。
2．根据污染物介入环境的要素不同，可以分为大气污染、水质污染，海洋环境污染、土壤污染。
3．根据污染物的形态分为：废气污染、废水污染和固体废物污染、噪声污染、放射性污染，电磁波辐射污染等。
（五）我国环境污染主要特点
水体污染我国有许多地区的水体，环境污染日益突出。包括湖泊、河流、地下水及海洋污染比较严重，水我国的水环境污染以有机物污染为主。大量未经处理的生活污水及工业废水，如淮河污染事件及松花江污染事件等，突发性的环境污染，直接将污染物排人附近的湖泊、河流、海中。生活污水不经过处理排人，导致河流及海洋中的水体富营养化严重，水体恶化明显，过度的开采地下水导致地下水盐碱化加剧。重金属等有害物质的污染在也同样是一个很严重的问题，每年发生大面积污染死鱼事故约1000起，城市河流中86％水质超标。
空气污染我国城市的空气质量仍不乐观，并呈发展趋势。我国大气污染粉尘污染自燃煤锅炉烟尘，燃煤产生的二氧化硫排放严重，尘和酸雨(二氧化硫)污染加剧，除西南、华南酸雨区之外，造成区域性大面积酸雨污染严重。
噪声污染亟待解决，主要产生原因为交通噪声、工业噪声。全国的城市道路交通噪声声级基本在70～76分贝之间，此外，城市新建的轻轨及穿梭在居民区的火车等交通设施。全国2／3城市居民工作和生在噪声超标环境下。
生活垃圾我国城市的某些地区，环境污染从城市向农村扩展，造成垃圾包围城市的严重局面。城市垃圾以每年10％的速度增加，随意堆放、扔掷生活垃圾比较严重．环境污染出现了由城市向农村急速蔓延的大趋势，造成环境污染和不利于资源有效回收利用。固体废物中含有各种有毒有害物质，随着雨水流人地下，造成土壤质量下降，造成重大环境隐患。
二、环境污染防治法的概念和特征
1．环境污染防治法
所谓环境污染防治法，是指国家为预防和治理环境污染和其他公害，对产生或可能产生环境污染和其他公害的原因活动（包括各种对环境不利的人为活动）实施行政控制，以达到保护生活环境、进而保护人体健康和财产安全的目的而制定的同类法律的总称。
2．环境污染防治法的特征
（1）环境污染防治法是针对某一环境要素的污染防治所进行的综合立法，其内容涉及到对该环境要素的全面保护。
（2）环境污染防治法与环境要素保护法之间应是互相协调与互相配合的关系，它们从不同的角度，不同的层面对环境要素的保护作出规定，但它们各有侧重，两者不可偏废。
（3）环境污染防治法是环境法的一个子系统，它是由某一环境要素保护的专门单行法规及其相关法规构成的系统性规范的统一体，并非仅指某一具体的单行法。
三、我国防治环境污染的对象和重点
从污染物和能量种类来说《环境保护法》第24条所列举的九种污染等是我国防治环境污染和其他公害的对象。社会生活污染物、农药、化肥和化学品等也属于防治污染的对象。
从防治重点来说根据1996年8月3日发布的《国务院关于环境保护若干问题的决定》我国“九五”期间全国环境污染治理重点是“三河”、“三湖”和“二区”即淮河、海河、辽河太湖、巢湖、滇池以及酸雨区和二氧化硫严重污染区。“十五”期间污染治理的重点是水污染和大气污染。重点地区要“继续抓好‘三河三湖’酸雨和二氧化硫控制区、北京市、渤海、三峡库区、南水北调等重点地区和重点项目的污染防治”。总之要突出重点进一步削减全国污染物排放总量改善重点地区的环境质量。
四、防治污染制度和设施的法律规定
（1）淘汰落后工艺、设备制度
（2）排污申报登记制度
（3）现场检查制度
五、加强环境保护和治理污染的措施
在加强环境保护和治理污染方面,应采取以下措施：
1、 环境保护应实行政府行为、企业行为和个人行为三结合。
即政府应起到宣传保护环境、防治环境污染的主导作用,主要对公共环境的治理、生活消费产生的污水和垃圾等进行统一管理和规划,并监督企业的治污状况,以法律手段严格要求企业采用治污设备,设立专项环境保护资金;严格控制污染源的产生,只有把造成污染视作违法,才能改变企业只追求自身的经济效益而不顾环境效益的短视行为。同时,提高人们保护环境的社会意识,对破坏环境的人应给予经济或行政制裁和舆论谴责。
  2、控制人口增长,合理利用资源。
人口的消费是最终消费,而人口消费带来的污染问题则需要每一个组织、每一个人来参与解决。建议对企业和居民户征收适量的资源消耗税、污染治理费和环境保护费。我们应该把人口过多带来的负面效应转化为正面效应,充分利用劳动力资源植树造林、固风治沙,搞好环境绿化与美化工作;城市应改造污水处理设备,实行垃圾分类化、袋装化,化害为利、变废为宝,减少对土地的占用,杜绝二次污染,改善生态环境。
3、保护环境,加强对环境污染的治理,关系到经济的可持续发展和子孙后代的生存问题,因此必须坚持资源开发和节约并举,把节约放在首位,提高资源利用效率;严格执行土地、水、森林、矿产、海洋等资源管理和保护的有关法律法规,做到长期的环境效益与经济的可持续发展,为把我国建设成繁荣富强、清洁美好的社会主义现代化强国而努力奋斗。
