知识点二
 水污染防治法
一、水污染的概况
1、水污染及其特点
1、《污染防治法》中的水污染是指陆地水污染，即由于人类在其生产和生活活动中将物质或能量排入陆地水体，导致其化学、物理、生物或者放射性等方面特性的改变，造成水质恶化，从而影响水的有效利用，危害人体健康或者破坏生态环境的现象。
水污染所指的水体，包括所有的江河、运河、湖泊、渠道、水库等地表水和地下水，以及水中的悬浮物、底泥和水生生物等。
2、水污染的特点
第一，水污染影响的范围大，涉及地区广；
第二，污染物质种类繁多，性质各异，经过转化、代谢、降解和富集，改变其原来的性质，产生不同的危害；
第三，水污染造成的其些疾病潜伏期长、不易发现、不易彻底治疗；
第四，水污染治理困难，一旦形成，即使停止排污，旧的污染也难以消除，有的已不可能恢复，且水污染治理费用大、费时长、代价高，治理费用往往要比预防费用高出许多。
（二）水污染的危害
1、对人体健康的危害。
2、对工农业生产的危害。
3、对渔业生产的危害。
4、对其他方面的危害。
我国水污染现状：
全国七大水系的污染程度由重到轻依次为：辽河、海河、淮河、黄河、松花江、珠江、长江。2007年全国26.7%的地表水断面水质为劣V类标准（最低标准），基本丧失使用功能。全国7大水系总体为中度污染，其流经城市的河段普遍受到污染。江河的污染什么颜色都有，真可谓“七彩江河”。 
大型淡水湖泊(水库)和城市湖泊水质普遍较差，75％以上的湖泊富营养化加剧。特别近年来，太湖、巢湖、滇池相继大规模暴发蓝藻，一些重要的饮用水源受到污染，严重影响群众的生产生活和社会稳定。 
“南方有水皆污，北方有河皆干”。
（三）水污染防治立法概况
我国从50年代起就开始了对水污染的治理工作，1979年9月，我国颁布《环境保护法（试行）》以法律的形式对水污染的防治作出了原则性的规定，据此国家还制定颁布了一系列水环对防治陆地水污染作出了系统的规定。1989年7月，国务院还批准实施了《水污染防治法实施细则》。
在1988年国家制定的《水法》中，也对合理开发利用水资源和防治水环境污染作出了规定。
 在环境标准方面还制定有
《地面水环境质量标准》（GB3838—88）
《农田灌溉水质标准》（GB5084—92）
《渔业水质标准》（GB11607—89）
《污水综合排放标准》（GB8978—1996）等。
 1995年国务院还首次以行政法规的形式针对淮河制定了《淮河流域水污染防治条例》，1996年5月全国人大常委会通过了新修改的《水污染防治法》，2008年2月28日第二次修改，使我国水污染防治立法又向前推进了一步。
二、水环境保护的形势与挑战
（一）经济社会发展对水环境保护的压力不容忽视

“十二五”期间，随着城镇化和工业化进程加快，区域性和结构性污染日渐突出，流域污染排放负荷仍将保持较高水平。西部大开发、全面振兴东北地区等老工业基地、中部地区崛起等战略的实施，部分地区高耗能、高耗水、高污染产业仍有可能呈快速增长的趋势，将形成新的水污染空间格局，水环境形势依然严峻。

（二）流域水环境质量改善需求更加迫切

随着人民生活水平的不断提高，人民群众对水环境质量的要求也日益提高。目前，部分城市水体水质仍劣于Ⅴ类，严重影响群众人居环境；随着城镇人口的增加，集中供水规模日益加大，仍有约7%的饮用水水源地仍达不到功能要求，部分城市尚无备用饮用水水源地，饮用水安全依然存在隐患。

（三）流域水生态保护和修复任务艰巨
“十二五”期间，水资源供需矛盾更加尖锐，保障生态用水的压力进一步加大；部分湖泊、湿地生物多样性降低，面积缩小，水体自净能力下降，抗冲击能力减弱，迫切需要统筹流域污染治理措施，开展流域水环境综合治理，加大水生态修复力度，从源头上扭转生态环境恶化趋势。
（四）流域环境风险防范面临严峻挑战

目前，重点流域内部分企业风险防范措施和应急预案不完善，违法排污、超标排污现象屡禁不止，环境污染事件时有发生，跨界水污染矛盾凸显，区域环境纠纷问题亟待解决。“十二五”期间，石油化工等沿江（河）分布的高风险污染行业布局短期内难以根本改变，各省（自治区、直辖市）环境监察机构标准化建设亟待加强，对流域环境风险防范提出了更高要求。
三、水污染防治的主要法律规定
国务院和地方各级人民政府在水污染防治中的职责是：
 合理开发、利用水资源；编制流域水污染防治规划；合理规划布局、划定重点保护区并加以特殊保护；实施水污染物排放总量控制；确定水环境质量标准、组织水环境综合整治、建设城市污水集中处理设施；发生水污染事故时，采取了强制性应急措施以及限期治理等。同时，《水污染防治法》第3条规定：“国务院有关部门和地方各级人民政府，必须将水环境保护工作纳入计划，采取防治水污染的对策和措施。”
（一）防治水污染的三项基本原则 
1、预防为主、防治结合、综合治理原则。 
2、优先保护饮用水水源、严格控制工业污染、城镇生活污染 。
3、防治农业面源污染，积极推进生态治理工程建设。
（二）水污染防治综合制度
1、水环境保护目标责任制和考核评价制度。
国家实行水环境保护目标责任制和考核评价制度，将水环境保护目标完成情况作为对地方人民政府及其负责人考核评价的内容。
2、水环境生态保护补偿制度
国家通过财政转移支付等方式，建立健全对位于饮用水水源保护区区域和江河、湖泊、水库上游地区的水环境生态保护补偿机制。
    3、对重点水污染物排放实施总量控制制度
对超过重点水污染物排放总量控制指标的地区，有关人民政府环境保护主管部门应当暂停审批新增重点水污染物排放总量的建设项目的环境影响评价文件。
4、排污许可制度
直接或者间接向水体排放工业废水和医疗污水以及其他按照规定应当取得排污许可证方可排放的废水、污水的企业事业单位，应当取得排污许可证；城镇污水集中处理设施的运营单位，也应当取得排污许可证。
　　禁止企业事业单位无排污许可证或者违反排污许可证的规定向水体排放前款规定的废水、污水。
5、城镇污水集中处理制度
国务院有关部门和地方各级人民政府必须有计划地建设城市污水集中处理设施并向排污者提供污水处理的有偿服务收取污水处理费。
6.饮用水水源区保护制度
省级以上人民政府为加强生活引用水源的保护可依法在本行政区域内划定生活饮用水地表水源保护区并对其进行严格监督管理的法律规定。
此外还有
水污染事故处置制度
排污申报登记制度
环境影响评价
严重污染水环境的落后工艺和设备实行淘汰制度等
（三）水污染防治措施
（1）防治水体污染的一般措施
禁止性规定
应当性规定
防治地下水污染措施
（2）工业水污染防治
（3）农业水污染防治
（4）船舶水污染防治
（5）法律制裁
