知识点五 环境噪音污染防治法
一．立法背景
　　1．环境噪声与环境噪声污染
　　环境噪声是一种令人感觉不愉快的声音，但它属于所有接收者所不需要的、或使人们的心理或生理机能产生不愉快的声音。
　　中国《环境噪声污染防治法》第二条第一款对“环境噪声”的概念作了立法解释，就是指在工业生产、建筑施工、交通运输和社会生活中所产生的干扰周围生活环境的声音。
环境噪声具有如下特点：
　　第一，环境噪声是由在工业生产、建筑施工、交通运输和社会生活中所发生的振动造成的，具有无形性和多发性。
　　第二，环境噪声具有影响范围上的局限性、分散性和暂时性，它不会停留于环境中不断地致害于环境和人类。
　　第三，环境噪声具有危害性及其危害的不易评估性。
　　环境噪声污染（ambient noise pollution），是中国环境噪声污染防治立法上确立的一个新概念。依照《环境噪声污染防治法》第二条第二款的规定，环境噪声污染是指所产生的环境噪声超过国家规定的环境噪声排放标准，并干扰他人正常生活、工作和学习的现象。
　　与该法对“环境噪声”所作的解释相比较，它们在本质上是相同的。因为环境噪声本身便是干扰周围生活环境的声音，只不过在影响范围和妨害程度的轻重上环境噪声污染更为严重，它已经发展成为一种普遍的干扰现象了。
　　2．立法沿革
　　为完善环境保护法制，中国曾于1982年着手噪声控制法草案的起草工作。1986年国务院制定了《民用机场管理规定》，对防治民用飞机产生的噪声作出了控制性规定。到1989年，国务院公布了专门的《环境噪声污染防治条例》，为全面开展防治环境噪声污染的行政管理提供了行政法规的依据。
　　到1996年，中国在全面总结环境噪声污染防治工作经验的基础上制定通过了《环境噪声污染防治法》，这样中国环境噪声污染防治的法律法规体系就已经初步建立。
　　二、环境噪声污染防治的主要法律规定
　　1.各级人民政府防治环境噪声污染的职权和职责
　　（1）关于环境噪声污染防治的监督管理体制。由于中国在环境保护管理方面实行着统一管理与部门分工负责管理相结合的行政管理体制，因此《环境噪声污染防治法》规定，各级人民政府的环境保护部门是对环境噪声污染防治实施统一监督管理的机关，国务院环境保护部门对全国环境噪声污染防治实施统一监督管理，县级以上地方人民政府的环境保护部门对本行政区域内的环境噪声污染防治实施统一的监督管理。
　　各级公安、交通、铁路、民航等主管部门和港务监督机构，根据各自的职责，对交通运输和社会生活噪声污染防治实施监督管理。
　　（2）各级人民政府及其环境保护部门防治环境噪声污染的职责。主要包括：将环境噪声污染防治工作纳入环境保护规划，并采取有利于声环境保护的经济、技术政策和措施；在制定城乡建设规划时，应当充分考虑建设项目和区域开发、改造所产生的噪声对周围生活环境的影响，统筹规划，合理安排功能区和建设布局，防止或者减轻环境噪声污染；鼓励、支持环境噪声污染防治的科学研究、技术开发，推广先进的防治技术和普及防治环境噪声污染的科学知识；对在防治环境噪声污染方面作出显著成绩者给予奖励；决定企事业单位的限期治理。
　　2.环境噪声污染防治的监督管理制度
　　（1）声环境质量标准和环境噪声排放标准及其制定权限。《环境噪声污染防治法》规定的与环境噪声污染防治相关的标准主要包括声环境质量标准和环境噪声排放标准两大类。
　　第一类是声环境质量标准。
　　这是指由国务院环境保护部门依照法定程序对各类不同的功能区域内环境噪声最高限值所作出的规定。在声环境质量标准的制订方面，目前中国主要有《城市区域环境噪声标准》（GB3096-93）。
　　《环境噪声污染防治法》同时规定，县级以上地方人民政府根据国家声环境质量标准，划定本行政区域内各类声环境质量标准的适用区域，并进行管理。但是，对于省级地方人民政府是否可以对国家声环境质量标准中未作规定的项目制定地方声环境质量标准则没有规定。
　　声环境质量标准是衡量区域环境是否受到环境噪声污染的客观判断标准，也是制订环境噪声排放标准的主要依据。同时，声环境质量标准还是城市规划部门划定建筑物与交通干线防噪声距离的法定标准之一。《环境噪声污染防治法》规定，城市规划部门在确定建设布局时，应当依据国家声环境质量标准和民用建筑隔声设计规范，合理划定建筑物与交通干线的防噪声距离，并提出相应的规范设计要求。
　　第二类是环境噪声排放标准。
　　所谓“噪声排放”，依照《环境噪声污染防治法》规定的解释，是指“噪声源向周围生活环境辐射噪声”。环境噪声排放标准是指由国务院环境保护部门根据国家声环境质量标准和国家经济、技术条件，对噪声源向周围环境排放噪声所作的最高限值。
　　环境噪声排放标准是判断企事业单位的噪声排放是否超标的直接依据。
　　此外，在工业噪声污染防治方面，《环境噪声污染防治法》规定，国务院有关主管部门对可能产生环境噪声污染的工业设备，应当根据声环境保护的要求和国家的经济、技术条件，逐步在依法制定的产品的国家标准、行业标准中规定噪声限值。
　　（2）环境噪声及其污染的监督管理过程。
　　建设项目可能产生环境噪声污染的，必须执行环境影响评价和“三同时”制度；在建设项目的环境影响报告书中，必须规定环境噪声污染的防治措施，并按照规定的程序报环境保护部门审查批准，在环境影响报告书中还应当有该建设项目所在地单位和居民的意见。
　　产生环境噪声污染的单位，应当采取措施进行治理，并按照国家有关《征收排污费暂行办法》以及各类环境噪声排放标准等规定缴纳超标准排污费。
　　对于在噪声敏感建筑物（buildings sensitive to noise）集中区域内造成严重环境噪声污染的企业事业单位，限期治理。
　　对于环境噪声污染严重的落后设备，国家实行淘汰制度，由国务院经济综合主管部门等公布掀起禁止生产、禁止销售、禁止进口的环境噪声污染严重的设备目录。
　　对于在城市范围内从事生产活动确需排放偶发性（sporadic）强烈噪声的，必须事先向当地公安机关提出申请，经批准后方可进行。当地公安机关还应当就此向社会公告。
　　此外，在对环境噪声进行监测方面，《环境噪声污染防治法》还规定，国务院环境保护部门应当建立环境噪声监测制度，制定监测规范，并会同有关部门组织监测网络。环境噪声监测机构应当按照国务院环境保护部门的规定报送噪声监测结果。
　　3.对各类环境噪声污染防治的法律规定
　　（1）工业噪声污染防治。依照《环境噪声污染防治法》的解释，工业噪声是指在工业生产活动中使用固定的设备时产生的干扰周围生活环境的声音。因此工业噪声源也被称为是“固定噪声源”。
　　《环境噪声污染防治法》规定，在城市范围内向周围生活环境排放工业噪声的，应当符合国家规定的工业企业厂界环境噪声排放标准（即《工业企业厂界噪声标准》的规定）。
　　对于在工业生产中因使用固定的设备造成环境噪声污染者，必须按照国家环境保护局制定的《排放污染物申报登记管理规定》（1992年）的程序，向所在地环境保护部门申报拥有的造成环境噪声污染的设备的种类、数量以及正常作业条件下所发出的噪声值和防治环境噪声污染的设施情况，并提供防治噪声污染的技术资料。当造成环境噪声污染的设备的种类、数量、噪声值和防治设施有重大改变时，也必须及时申报，并采取应有的防治措施。
　　2）建筑施工噪声污染防治。依照《环境噪声污染防治法》的解释，建筑施工噪声是指在建筑施工过程中产生的干扰周围生活环境的声音。
　　对于在城市市区范围内向周围生活环境排放建筑施工噪声的，应当符合国家规定的建筑施工厂界环境噪声排放标准（即《建筑施工厂界噪声限值》的规定）。
　　在城市市区范围内，当建筑施工过程中使用的机械设备可能产生环境噪声污染时，施工单位必须在工程开工以前15日之内，向工程所在地县级以上地方环境保护部门申报该工程的项目名称、施工场所和期限、可能产生的环境噪声值以及所采取的环境噪声污染防治措施的情况。
　　非为抢修、抢险作业和因生产工艺上要求或者特殊需要必须连续作业者，禁止夜间在城市市区噪声敏感建筑物集中区域内进行产生环境噪声污染的建筑施工作业。
　　（3）交通运输噪声污染防治。依照《环境噪声污染防治法》的解释，交通运输噪声是指机动车辆（包括汽车和摩托车）、铁路机车、机动船舶、航空器等交通运输工具在运行时所产生的干扰周围生活环境的声音。
　　为了防止成品汽车超标排放噪声，《环境噪声污染防治法》规定，禁止制造、销售或者进口超过规定的噪声限值的汽车。除此之外，对于在城市市场范围内行驶的机动车辆所使用的消声器和喇叭，也规定必须符合国家规定的要求。
　　为了防止行驶在城市市区范围内的机动车辆、城市市区的内河航道航行的机动船舶以及驶经或者进入城市市区、疗养区的铁路机车所使用的声响装置对周围环境造成噪声干扰，使用者必须按照规定使用声响装置。此外，对于警车、消防车、工程抢险车、救护车等机动车辆安装、使用警报器（siren）的，规定必须符合公安部门的规定，并且在执行非紧急任务时禁止使用警报器。《环境噪声污染防治法》还规定，城市人民政府公安机关可以根据本地城市市区区域声环境保护的需要，划定禁止机动车辆行驶和禁止其使用声响装置的路段和时间，并向社会公告。
　　对于建设途经已有噪声敏感建筑物集中区域的高速公路、城市高架或轻轨道路，有可能造成环境噪声污染的，应当设置声屏障（sound screen）或者采取其他有效的控制环境噪声污染的措施。另外，对于在已有的城市交通干线的两侧建设噪声敏感建筑物的，建设单位应当按照国家规定间隔一定距离，并采取减轻、避免交通噪声影响的措施。
　　《环境噪声污染防治法》还规定，除起飞、降落或者依法规定的情形以外，民用航空器不得飞越城市市区上空。城市人民政府应当在航空器起飞、降落的净空周围划定限制建设噪声敏感建筑物的区域；在该区域内建设噪声敏感建筑物的，建设单位应当采取减轻、避免航空器运行时产生的噪声影响的措施。民航部门也应当采取有效措施，减轻环境噪声污染。
　　（4）社会生活噪声污染防治。依照《环境噪声污染防治法》的解释，社会生活噪声是指人为活动所产生的除工业噪声、建筑施工噪声和交通噪声之外的干扰周围生活环境的声音。
　　在城市市区噪声敏感建筑物集中区域内，因商业经营活动中使用固定设备造成环境噪声污染的商业企业，必须按照国务院环境保护部门的规定，向所在地环境保护部门申报拥有的造成环境噪声污染的设备的状况和防治环境噪声污染的设施的情况。
　　《环境噪声污染防治法》对文化娱乐业（entertainment business）的环境噪声污染防治也作出了规定。新建营业性文化娱乐场所的边界噪声，必须符合国家规定的环境噪声排放标准；对于不符合国家规定的环境噪声排放标准的，文化部门不得核发文化经营许可证，工商部门不得核发营业执照。并且，对于正在经营中的文化娱乐场所也同样要求执行该规定。
　　《环境噪声污染防治法》还规定，禁止在城市市区噪声敏感建筑物集中区域使用高音广播喇叭，并禁止在商业经营活动中以使用高音广播喇叭或者采用其他发出高噪声的方法来招揽顾客。
　　此外，对于住宅楼进行室内装修者，该法也规定应当限制作业时间，以避免对周围居民造成环境噪声污染。
