第九章  自然资源法
内容概要：分别从土地、水、矿产资源、森林资源、草原、渔业、六个方面讲述了我国自然资源保护的立法状况及其相关法律规定。
本章知识点：水法、土地法、矿产资源法、森林法、草原法、海洋资源法、渔业法等。
本章学习目的：对自然资源法有总体的了解，对具体的自然资源法有一定程度的理解，对实务中遇到的相关问题具有运用相关法律解决问题的能力。
本章重难点：土地法、矿产资源法、森林法、草原法等
建议学时：6学时
知识点一  自然资源保护法概述
一、自然资源概述
（一）自然资源的概念和特点
自然资源，是指在一定的技术经济条件下，自然界中对人类有用的一切物质和能量，如土、水、气、森林、草原、野生动植物等。所谓"对人类有用"，是指能够产生经济价值并提高人类当前和未来福利。
　  自然资源的特征

　　⑴自然资源具有可使用性（任何自然物质和能量，只有在其能够被人类用来改善其生产和生活条件时，才能被称为“自然资源”。）

　　⑵自然资源具有相对性（一种物质和能量是不是自然资源，不是一成不变的，它会随着时间和经济技术的发展而变化。）

　　⑶自然资源具有整体性（各种自然资源在生物圈中都是相互依存、相互制约地构成一个自然综合体，人类在改变一处资源或生态系统中的某些成分时，必然给其周围的其他资源带来影响。）

　　⑷自然资源具有地域性（自然资源在自然界中并不是均衡分布的，其分布有的受地带性因素的影响，有的受非地带性因素的制约。）

　　⑸自然资源具有限性（由于地区空间的有限性，就决定了自然资源在具体空间和时间范围内的有限性。）

（二）我国自然资源的概况
我国人均占有自然资源短缺。我国土地面积接近150亿亩，居世界第三位，
但人均占有土地面积只有13.1亩，是世界人均占有土地面积45亩的1/3。从人均实际占有耕地面积来看，我国是世界人均耕地最少的国家之一。12亿国民人均耕地只有1.4亩，是世界人均耕地面积的1/3。人均草场面积占有为世界人均占有的1/2。我国水资源相当短缺。全国年平均降雨总量为6.03万亿立方米，河川平均径流量约为2.59万立方米，居世界第88位，只相当于世界人口占有量的1/4。矿产资源丰富，其中煤、铁、石油、铜、锡、锑、钨、锰、铅、锌、汞、钼、稀土等储量，均居世界前列，有些储量占世界第一。但是，人均矿藏量则很少。 
（三）自然资源的分类
我国自然资源分布的范围广泛，种类繁多。为有利于对自然资源依法调整
1、根据自然资源的不同属性：
可将自然资源分为土地资源、草原资源、森林资源、矿产资源、野生动植物资源、水资源和渔业资源等类型。
2、按照不同的自然资源特点和要求，可分为：
（1）可更新资源，主要指土地资源、生物资源和水资源；
（2）不可更新资源，主要指矿藏资源，例如，铁、铝、煤、石油等各种金属和非金属矿物；
（3）恒定性资源，主要是自然界中尚未被充分利用的自然资源，如太阳辐射能、空气、海潮、风力等。 
二、自然资源保护法概述
（一）自然资源保护法的概念：
是指调整人们在自然资源的管理、保护和利用过程中所发生的各种社会关系的法律规范的总称。它一般是由土地管理法、矿产资源法、森林法、草原法、野生动植物保护法、水法和渔业法、海洋法、空间法等法律、法规组成。
自然资源保护法是调整一定的社会关系和自然规律的法律。其目的，是通过法律手段，调节人类在开发利用自然资源的活动中所发生的社会关系。
国家制定自然资源保护法的目的就是为了调整自然与社会的关系，实现人类社会与自然的协调发展。
（二）自然资源保护法的特征
1、宏观性：
这是自然资源法调整各种社会关系的理论基础。各种自然资源法规必须按照资源配置的宏观要求规定人们在开发、利用和保护自然资源过程中的行为规则，这是自然资源管理法的重要特征。 
2、综合性：
自然资源法一般包括《土地法》、《森林法》、《草原法》、《矿产资源法》、《水法》、《渔业法》、《野生动物保护法》、《野生珍稀植物保护法》、《自然保护区法》等。
3、科学技术性：
现代科学技术的发展，对法律的影响十分广泛和深远。人们对人类经济活动与自然生态的关系、自然资源的开发利用与经济发展的关系，提出许多新的课题，采取更科学、更先进的措施，保护管理各种自然资源。
 4、国际共同性：
人类共同生活的地球表面构成了一个完整的生态系统。环境问题的解决是超越国家界线的。有些资源的开发利用也不是一国所能完成的。因此，对自然资源的保护，人类负有共同的国际义务。
（三）自然资源保护法的体系
自然资源保护法律体系，就是由许多相互联系、相互协调的部门资源法所组成的统一体。例如，土地、矿产、森林、野生动植物、江河、海洋等生态系统之间客观地形成一个相互联系、相互依存的统一的自然综合体。即调整人与自然资源和生态环境中发生的各种社会关系的法律规范的总和，具体可划分为如下两类： 
1、部门性资源法：自然资源管理法是我国法律体系中的一个独立的法律部门。如我国的《土地管理法》、《森林法》、《矿产资源法》、《草原法》、《水法》、《渔业法》等。《中华人民共和国森林法》是作为部门资源法的《森林法》中的基本法，它与《森林防火条例》、《森林采伐更新管理办法》等配套法规组成森林资源法群。   
2、特性资源法：将各部门资源法中相互间所具有的共同自然特性的部分进行分类，一类是可再生和发展资源，它包括生物资源法（如有关森林、草原、渔业、自然保护区及保护野生动物和野生珍稀植物方面的法律、法规等）和非生物资源法（如有关土地、水资源等方面的法律、法规）；另一类是不可更新但可再生的资源。它包括诸如有关矿产资源等方面的法律、法规。
另外，可以从自然资源管理、利用、保护方面分为自然资源管理法和自然资源保护法等。
　　三、自然资源保护与环境保护两者之间的关系

自然资源保护与环境保护二者之间有着十分密切的关系，但二者又不完全等同。
　　⑴首先，自然资源保护是环境保护的一个组成部分。
　　任何自然资源都是环境要素，那么也就都可以作为环境保护的对象。
　　⑵其次，环境保护的范围大于自然资源保护。
　　自然资源保护的对象，是在现有经济技术条件下能够为人类所使用的各种自然物质和能量子力学，而环境保护对象，除了能够够作了资源的各种环境要素外，还包括目前不能作为资源的环境要素。（如臭氧层、自然遗迹、人文遗迹等。）另外环境保护还包括自然资源保护所无法包括的污染和其他公害的防治。
　　⑶再次，自然资源保护和环境保护也各有侧重。
　　自然资源保护的目的，是通过保护各种资源使其数量和质量最大限度地满足人类生产和生活的需要，充分发挥其经济效能。环境保护的目的，则是通过保护各种环境要素以其特有的性质、含量、分布、存在状态以及各要素间的影响和作用，保持自然环境的完整与和谐，维护生态平衡，充分发挥其环境效能。
　　⑷最后，自然资源保护与环境保护正趋向统一。
　　自然资源保护更注重于生态平衡，环境保护也更注重于资源的永续利用。
四、自然资源权属制度

　　自然资源权属制度概念是法律关于自然资源归谁所有、使用以及由此产生的法律后果由谁承担的一系列规定构成的规范系统。它是自然资源保护管理中最有影响力、不可缺少的基本法律制度。我国的自然资源权属制度主要包括两面方面：一是自然资源所有权，一是自然资源使用权。

　　（一）自然资源所有权制度
自然资源所有权是所有人依法独占自然资源，并表现为占有、使用、受益、处分等四种权能。

　　1、自然资源所有权的类别

　　⑴按自然资源权属的主体来分，分为自然资源国家所有权、集体所有权和个人所有权。

　　⑵按自然资源的种类分，可分为土地资源所有权、森林资源所有有权、水资源所有权、草原资源所有权、矿产资源所有权、野生动植物资源所有权等。

2、自然资源所有权的取得
A国家所有权的取得。

　　⑴法定取得。法定取得，是指国家根据法律规定直接取得自然资源的所有权。法定取得是我国国家自然资源所有权取得的主要方式。

　　⑵强制取得。国家作为全社会的总管，可以从社会的公共利益出发，凭借其依法享有的权力，不顾所有人的意志，采用国有化、没收、征收、征用等强制手段取得自然资源的所有权。自然资源的国有化和没收是人民解放战争过程中和建国初期我国国家取得自然资源所有权的主要形式。

　　⑶天然孳息和自然添附。

　　天然孳息，是指自然资源依自然规律产生出来的新的自然资源。如森林资源的木材蓄积量的增加，野生动物资源在自然条件下繁殖更多的野生动物。

　　自然添附，是指自然资源在自然条件的作用下而使自然资源产生或增加的情况。如黄河入海口、长江入海口处，每年都淤积出大片的土地，这些土地都使得国家所有的土地面积增加，从而成为自然添附物。

　　在我国，自然资源所有权的客体是无限制的，国家可以取得任何自然资源的所有权。

　  B集体所有权的取得。

　　⑴法定取得。指集体组织根据法律的规定取得自然孳息的所有权。我国《法法》在规定自然国家所有权的同时，也规定集体可以依法取得土地、森林、山岭、草原、荒地、滩涂的所有权。《土地管理法》、《森林法》、《草原法》都规定了集体对土地、森林、草原的所有权，同时水法也规定了农业集体经济组织所有的水塘、水库中的水，属于集体所有。

　　⑵天然孳息。 集体组织也可以与国家一样取得依自然规律在其所有的自然资源基础上而产生的自然资源。

　　⑶开发利用取得。自然资源可以因人类投入劳动而产生，也可以因人类投入劳动而使一种资源变为另一种资源。

　　在我国，自然资源的集体所有权是有限所有权，即它的客体是有限的，矿产资源、野生动物资源和城市土地资源等都不能成为集体所有权的客体。

　  C个人所有权的取得。

　　在我国，基本上没有完整意义的自然资源个人所有权，只存在某自然资源个别部分的个人所有权。自然资源个人所有权的取得方式主要是开发利用和继承，而不存在法定取得和强制取得。

　　3、自然资源所有权的变更

　　自然资源所有权的变更是指自然资源所有权主体的变化，亦即自然资源从一主体转给另一主体的过程。

　　⑴国征用而变更

　　⑵因所有权主体分立或合并而变更

　　⑶因依法转让而变更 在我国，自然资源所有权只能发生有限的转让。

　　⑷因对换或调换而变更

　　 4、自然资源所有权的消灭

　　自然资源所有权的消灭，是指自然资源所有权因某种法律事实的出现而不复存在的情况。

　　⑴因法律剥夺而消灭

　　⑵因自然资源的消失而消灭 （自然原因、人为原因）

　　（二）自然资源使用权制度   
自然资源的使用权是单位和个人依法对国家所有的或者集体所有的自然资源进行实际使用并取得相应利益的权利。

　　1、自然资源的使用权与所有权的不同

　　自然资源的使用权：
主体范围，主体则十分广泛，几乎任何单位和个人都可以成为自然资源使用权的主体；权利内容，受所有权和环境保护及生态规律的制约，而不是无限制的使用。

自然资源的所有权：　

主体范围，主体限定的范围很小。　

权利内容，客体是无限制的，国家可以取得任何自然资源的所有权。

2、自然资源使用权的类别

　　⑴按自然资源的类别分：土地资源使用权、草原资源使用权、森林资源使用权、矿产资源使用权、水资源使用权、海洋资源使用权、野生动植物资源使用权。

　　⑵按自然资源的归属分：国有自然资源使用权和集体所有自然资源使用权。

　　⑶按使用人是否向所有人支付使用费分，可分为有偿使用权和无偿使用权。

　　⑷按使用权是否预定了使有期限分：有期限使用权和无期限使用权。有期限使用权分为次数性使用权、阶段性使用权和终身性使用权。阶段性使用权如（城镇居住用地出让期限70年，工业用地的出让期限是50年），各种资源开发许可证也都规定具体期限，它们都属于阶段性使用权。终身性使用权的享有以使用权所依附的主体或客体的整个生命期为限（如某一矿产资源的采矿权）。

3、自然资源使用权的取得形式

⑴确认取得。

　　⑵授予取得。

　　⑶转让取得。在我国，自然资源使用权的转让有许多限制条件。其中主要包括转让客体限制、受让主体限制、转让方式限制、转让内容限制、转让价格限制、转让客体的用途限制、转让期限限制等。

　　⑷开发利用取得。

　　4、自然资源使用权的变更

　　⑴因主体的合并或分立而变更。

　　⑵因转让而变更。

　　⑶因破产、抵债而变更。

　　⑷因合同内容变更而变更。

5、自然资源使用权的终止原因

⑴自然原因；

　　⑵开发利用完毕；

　　⑶因期限届满；

　　⑷因闲置或弃置抛荒；（承包经营耕地的单位或个人连续2年弃耕抛荒的，原发包单位应当终止承包合同，收回发包的耕地）

　　⑸非法使用或转让而被强制终止；

　　⑹因主体消灭。

