第十章   生态保护建设法
内容概要：通过对野生动物保护法、野生植物保护法、自然保护区法、水土保持法、防沙治沙法、城乡规划法等的介绍，对生态保护建设法做全面的分析。
本章知识点：野生动物保护法、野生植物保护法、自然保护区法、水土保持法、防沙治沙法、城乡规划法等。
本章学习目的：对生态保护建设法有总体的了解，对具体的生态保护建设法有一定程度的理解，对实务中遇到的具体问题有运用相关法律解决问题的能力。
本章重难点：野生动物保护法、野生植物保护法、自然保护区法、城乡规划法。建议学时：4学时
知识点一 生态保护概述
一、 生物多样性
（一）生物多样性的概念
生物多样性是指所有来源的形形色色生物体，这些来源除其他外包括陆地、海洋和其他水生生态系统及其所构成的生态综合体，还包括物种、物种之间和生态系统的多样性。          
    生物多样性的内容包括三个基本方面。即遗传多样性、物种多样性和生态系统多样性。
    （二）生物多样性保护的意义
1、生物多样性的保护对稳定生态系统的价值 
生物多样性的保护对稳定生态系统的价值，主要与生态系统的功能有关，它为那些有直接使用价值和消费价值的生物提供了生存环境，任何生物都是生态系统中的一个环节，对整个系统物质转换，能量转换，信息传递都有不可替代的作用，当一个生态系统的物种多样性发生变化时，包括物种的灭绝或新物种的引进，生态系统的功能也将发生变化，人类作为生态系统的一个成员，它的形成和保护、营养物质的再循环，以及空气和水的净化这些基本的生态作用过程的平衡，一旦破坏了自然的生态平衡，导致食物链的断裂，会给人类带来灾难性的后果。
2、可持续发展的必然要求 
生物多样性保护的主要目的就是要满足子孙后代对物种及生存环境的需要。我们现在保护物种多样性，就是旨在考虑人类的未来经济——社会——环境的可持续发展。 
3、生物多样性的生态功能 
生物多样性的生态功能主要表现在固定太阳能、调节水文、防止水土流失、调节气候、吸收和分解污染物、储存营养元素并促进养分循环和维持进化等方面。保护生物多样性也是为了充分发挥物种的生态功能，维持生态环境的平衡。
 4、重大的经济效益 
人类地球上的生物多样性，提供了人类的衣、食、住、行等方方面面的物质基础。在人类的社会经济发展过程中，生物多样性具有重大的经济效益。而且，随着人类认识和利用资源能力的提高，生物多样性的经济效益会越来越大。 
5、寻找新基因，改良和培育新品种 
人类目前对于地球上物种及其具有重要价值的基因的认识和利用还是相当低的。随着科学技术的飞速发展和人类认识水平的不断提高，对物种的利用也会不断扩大。保护好现有的生物多样性，对今后寻找新基因、改良和培育新品种十分必要。
6、 生物多样性的观赏价值 
千姿百态的生物给人以美的享受，使人的身心得到调节，这对于人们的心理健康是非常有益的。
保护生物多样性的措施主要有三条：

(1)建立自然保护区。建立自然公园和自然保护区已成为世界各国保护自然生态和野生动植物免于灭绝并得以繁衍的主要手段。我国的神农架、卧龙等自然保护区，对金丝猴、熊猫等珍稀、濒危物种的保护和繁殖起到了重要的作用。

(2)建立珍稀动物养殖场。由于栖息繁殖条件遭到破坏，有些野生动物的自然种群，将来势必会灭绝。为此，从现在起就必须着手建立某些珍稀动物的养殖场，进行保护和繁殖，或划定区域实行天然放养。如泰国对鲜鱼的养殖。

(3)建立全球性的基因库。如为了保护作物的栽培种及其会灭绝的野生亲缘种，建立全球性的基因库网。现在大多数基因库贮藏着谷类、薯类和豆类等主要农作物的种子。

   二、生态保护建设的概念
     生态环境是指人类环境中的生态系统，包括天然生态系统和人工改造过的生态系统。
生态保护建设就是生态环境的保护和建设。
    三、我国生态保护状况
改革开放以来，党中央、国务院高度重视生态环境保护与建设工作，采取了一系列战略措施，加大了生态环境保护与建设力度，一些重点地区的生态环境得到了有效保护和改善。但由于中国人均资源相对不足，地区差异较大，生态环境脆弱，生态环境恶化的趋势仍未得到有效遏制。

在这样的情况下，我国还是进行了自然保护区和重要生态功能保护区建设 

（一）生态功能区划

为科学确定不同区域的生态功能，明确对全国的生态安全保障具有重要作用的区域，指导资源合理开发与保护，国家环境保护总局正在组织编制《全国生态功能区划》。依据区域主导生态功能，划分为水源涵养、土壤保持、防风固沙、生物多样性保护、洪水调蓄、农业发展和城镇建设等七类生态功能区。根据生态功能极重要区和生态极敏感区的分布，提出了陆域生态功能保护重点区域，作为全国生态环境保护和建设的优先地区。 

（二）自然保护区

建立自然保护区是保护生态环境、生物多样性和自然资源最重要、最经济、最有效的措施。截止目前，全国共建立各级各类自然保护区 2349 处，面积 150 万平方公里，约占陆地国土面积的 15%，其中国家级自然保护区 265 处，89.4 万平方公里，初步形成了类型比较齐全、布局比较合理、功能比较健全的全国自然保护区网络。

四、中国生态保护存在的问题及对策

（一）存在的问题

1、生态环境脆弱。
中国干旱、半干旱地区、高寒地区、喀斯特地区、黄土高原地区等生态环境脆弱区占国土面积的 60%以上，这些区域对人类的经济社会活动较为敏感，容易出现退化现象。

2、 生态环境压力大。
中国人均资源占有量不到世界平均水平的一半，但单位 GDP能耗、物耗大大高于世界平均水平，单位GDP 的废水、废弃物排放也大大高于世界平均水平，在经济社会快速发展的情况下，中国生态环境面临着更大的压力，一些生态和环境问题将更加突出。

3、生态保护相关政策、法规及标准不完善。
中国已颁布了一系列有关环境保护与自然资源管理的法律法规，但这些法律法规侧重点不同，尚未形成系统的生态保护法律法规体系。各资源法大都是针对自然环境中的某一特定要素制定的，没有考虑 到自然生态环境的有机整体性和各生态要素的相互依存关系，缺少综合性的生态保护法。

4、生态保护投入不足。
目前的生态保护投入与面临的生态问题不相适应，生态保护任务难以落到实处。生态保护资金投入少、投入渠道单一，生态治理工程效益有待继续提高。

5、生态保护的科技及信息支撑薄弱。
生态保护涉及领域广泛，制定政策和措施需要大量的基础数据和信息，目前的生态保护科研力量有限，尤其是生态监测尚处于起步阶段，信息不足，渠道不畅，难以为管理提供良好的支撑作用。 

（二）主要对策

1、建立健全生态保护法律法规和标准体系 

制定有关生态保护、遗传资源、生物安全、土壤污染等方面的法律，制定生态环境质量评价、矿山生态恢复、生态脆弱区评估、自然保护区管理评估、生态旅游管理等法规和标准。把生态环境保护和建设纳入国家法制化管理体系之中，加大对重点区域和流域的重大生态破坏案件的查处力度。 

2、制定和完善生态保护经济政策 

将生态破坏和环境污染损失纳入国民经济核算体系，引导社会经济发展从单纯追求经济增长转到注重经济、社会、环境、资源协调发展上来，建立生态保护经济政策体系。建立生态补偿机制，研究下游对上游、开发区域对保护区域、受益地区对受损地区、受益人群对受损人群以及自然保护区内外的利益补偿，积极探索建立遗传资源获取与惠益共享机制。 

3、构建生态系统监测体系 

建立并逐步完善生态系统监测网络。 加强对重点生态系统的科学研究， 开展生态系统脆弱区和敏感区的监测， 建立生态监测和预警网络， 提高生态系统监测能力， 在此基础上对生态环境质量进行评价。优先建立国家重要生态功能区的生态状况监控系统，建立重大生态破坏事故应急处理系统。 

4、加大生态保护和建设的投入 

充分利用市场机制建立合理的、多元化的投入机制，不断拓展生态保护和建设投融资渠道。在加大政府投入的同时，积极引导和鼓励企业、社会参与生态保护和建设。建立健全生态审计制度，对生态治理工程实行充分论证和后评估,确保投入与产出的合理性和生态效益、经济效益与社会效益的统一。 

5、大力开展生态保护宣传教育 

加大生态环境保护宣传力度，弘扬环境文化，倡导生态文明，努力营造节约自然资源和保护生态环境的舆论氛围。加强对各级领导决策者的培训，开展全民生态科普活动，提高全民保护生态环境的自觉性。 

6、大力开展国际交流与合作 

积极引进吸收国外资金、先进技术与管理经验，提高中国生态环境保护的技术和管理水平。积极参与气候变化、生物多样性保护、荒漠化防治、湿地保护、臭氧层保护等国际公约，履行相应的国际义务，维护国家环境与发展权益。建立环境风险评估机制和监控体系，严格防范污染转入、废物非法进口、有害外来物种入侵和遗传资源流失。
