第十一章   国际环境法
内容概要：本章主要从国际环境法的概念、体系和渊源、主体与客体、基本原则、实施以及我国加入的国际环保公约五个方面对国际环境法进行概括而全面介绍。
本章知识点：国际环境法概述、国际环境法的基本原则、国际环境法的体系。
本章学习目的：通过对本章的学习，能够系统的掌握国际环境法有关内容，特别是对具体的估计环境法基本原则和国际环境法体系的把握。
本章重难点：国际环境法基本原则和国际环境法体系等。
建议学时：
知识点一
  国际环境法的概念、体系和渊源
一、国际环境法的概念
所谓国际环境法,是指国际法主体(主要是国家)在调整国际社会因开发、利用、保护和改善环境的国际交往中形成的社会关系的法律规范的总称。
国际环境法作为国际法的一个分支，与其他部门法相比,具有以下几个特点:
1、与科学技术的联系较密切
2、公益性较强
3、广泛性
4、边缘学科的特点突出
5、历史短、发展快
具体而言：
国际环境法比一般国际法调整范围的扩大与加深 
　　环境方面的国际法作为一个规则体系，起初主要限于处理跨境损害责任、资源配置和解决共同空间的冲突使用问题。发生在20世纪三、四十年代的美国vs加拿大的特雷尔冶炼厂案，被认为是通过法律处理跨境环境问题的第一案，也是国际环境法肇始的重要标志。 
　　1972年联合国人类环境会议（斯德哥尔摩会议）的召开，标志着现代国际环境法的诞生。1992年的联合国环境与发展大会（里约会议）是国际环境法发展的第二个重要里程碑。里约大会意义深远，促进了环境领域国际法一般规则和原则的制定和编纂进程，与环境保护有关的法的每一个方面几乎都受到可持续发展的激发而产生新的活力，在诸如气候变化和生物多样性等全球环境事项上形成了国际法律框架，国际人权法、刑法、国际贸易法、国际私法、渔业法、国际水资源法、核能法以及南极条约体系都在环境问题取得了新的重要进展。2002年的约翰内斯堡可持续发展世界峰会，为未来20年的发展设定了新目标，包括消除贫困，满足人民基本卫生需要，控制有害化学品的生产和使用，保护世界渔业资源，减少生物多样性流失等。会议把社会发展作为要素引人可持续发展概念中。 
　　目前，国际法在几个层面上处理环境问题。首先是跨界问题，诸如空气或水污染，迁徙动物的保护，这是最早的利用国际法调整环境问题的领域。在很多情况下，这些问题在范围上是区域性的，由区域组织和区域协定来管理，特别是在欧洲和北美，或在地中海或加勒比海等区域性海域。一些环境问题，例如气候变化和臭氧层的损耗，具有全球性质，影响所有的国家。全球性的问题需要全球性的解决方案，这就是所谓“global issues, global solution”。气候变化框架公约、臭氧层公约及其议定书，代表了这种全球规制机制的出现。 
　　国际法也正在越来越多的处理各国和国内的环境问题，无论其是通过国际人权法、生物多样性的保护、自然遗产区域的保护，还是通过促进可持续发展。可持续发展原则一经提出，在短短的一、二十年里（从1987年《我们共同的未来》报告算起，或从1992年《里约宣言》算起），迅速被几乎所有国家所接受，奉为基本国策和发展战略，可持续发展的理念家喻户晓，深入人心。再如，环境事务中公众参与的理念和原则，包括公众的知情权，决策参与权，获得司法救济权，经1992年《里约宣言》宣示后，已经被很多国家的环境保护法律所接受，成为环境保护法的基本原则，给予相当重要的地位。一些区域性法律，例如欧洲的《奥胡斯公约》更是发展和弘扬了公众参与的精神和理念，将其变成了法律的原则和制度。一些过去属于国内法管辖的事项，例如生物多样性问题，世界自然文化遗产问题，现在在一定范围内和程度上成为国际法的内容和管辖对象。 
　　因此，我们可以看到，在国际法与国内法的关系问题上，国际环境法带来了两点变化，一是将传统上一直属于国内管辖的事项置于国际公约的约束下，二是国际环境法与各国的国内环境法有强烈的理念、制度、规则上的互动和互融。
二、国际环境法的体系
(1)国际环境保护纲领性文件
(2)针对特定环境的保护的国际法律文件。
(3)针对其他有关环境问题的国际法律文件。
三、国际环境法的渊源
1、公约
2、双边或多边的条约
3、国际会议与国际组织的重要宣言、决议、大纲
4、国际习惯法
5、重要的国际环境标准、准则、建议
四、国际环境法的主体和客体
（一）国际法的主体
国际环境法的主体指的是独立参加有关利用、保护和改善环境的国际关系、直接享有国际环境法权利并承担国际环境法义务者。国际环境法法主体主要包括国家和国际组织。其中以国家为国际环境法的主体，非政府组织和个人不是国际环境法的主体。
1、国家
2、国际组织
（1）联合国环境规划署
（2）世界环境与发展委员会
（3）联合国经济与社会理事会
（4）联合国人类居住委员会和人类居住中心
（5）政府间海事协商组织
（6）联合国教育、科学及文化组织
3、环境保护的国际民间组织
（1）国际绿色和平组织
（2）世界野生动物基金会
（3）国际自然保护同盟
（二）国际环境法的客体及其法律地位
1、国际环境和资源
2、影响国外环境权益的行为
五、 国际环境法的基本原则
（一）国家环境主权及不损害责任原则
国际环境法作为国际法的一个分支，必须遵循国家主权的原则。
此原则意味着在国际环境关系领域内,各国对其国内环境事务享有独立的最高权利,对国际环境事务享有平等的参与权。国家环境主权原则的内容在《联合国人类环境宣言》的原则21中得到充分体现。 
（二）可持续发展原则
可持续发展指的是:“既满足当代人的需要,又不对后代人满足其需要的能力构成危害的发展。包括：
1、代际公平
2、代内公平
3、可持续利用
（三）共同但有区别的责任原则
是指由于地球生态系统的整体性和导致全球环境退化的各种不同因素,各国对保护全球环境负有共同的但是又有区别的责任。
共同但有区别的责任原则,包括两个互相关联的内容,即共同的责任和有区别的责任。 
（四）损害预防原则和风险预防原则
是指各国应尽早地在环境损害发生之前采取措施，以制止、限制或控制在其管辖范围内或控制下的可能引起环境损害的活动或行为。损害预防原则是人们基于环境问题的特点而提出的一项重要的国际环境法原则，它渊源于很多国家国内环境法的原则和制度，如环境影响评价制度等。
（五）国际环境合作原则
是指在解决环境问题方面,国际社会的所有成员应当采取合作而非对抗的方式协调一致的行动,以保护和改善地球环境。 
